



ОБЗРЕВАТЕЛЬ OBSERVER

НАУЧНО-АНАЛИТИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ

Издается с 1992 г.

Содержание номера

16+

Под красными калинами

5

А.Цветков

Тупики этнического федерализма

6

В.Авксентьев, В.Васильченко

Авторы провели анализ этнических проблем современной России в контексте федеративного устройства и показано, что одним из главных конфликтогенных факторов является этнический компонент федерализма. Рассмотрены альтернативные варианты государственно-территориального устройства России и сделан вывод о перспективности перехода к унитарному государству с национально-территориальными автономиями.

Национальная безопасность и среда ее обеспечения

16

А.Борщ

В статье рассмотрен процесс формирования среды обеспечения национальной безопасности в условиях глобализации.

Политические технологии в энергетической дипломатии

24

А.Текеев

Энергетическая дипломатия в условиях глобализации и усиления конкуренции на мировых рынках энергоресурсов выходит далеко за рамки классической государственной дипломатии. Успешная реализация энергетической политики Россией зависит не только

от обладания крупнейшими в мире запасами ресурсов, но прежде всего от продуманного и комплексного использования политических технологий. В статье основное внимание уделено таким технологиям, как PR, имиджмейкинг, брендинг, переговоры, а также роли в продвижении интересов энергетических компаний новейших интернет-коммуникаций – социальных сетей и блогосферы.

Культура на службе внешней политики

38

С.Косенко

Автором рассматриваются некоторые актуальные аспекты культурной дипломатии Франции как инструмента «мягкого могущества». Подчеркивается традиционно важное место культурной политики в усилиях Франции сохранить в условиях глобализации свою роль великой державы и, соответственно, свое влияние в мировой политике.

Кредитно-банковская политика России в условиях мирового кризиса

51

Е.Илларионова

В статье анализируются причины мирового финансово-экономического кризиса, его последствия для экономики России; факторы, обусловившие глубину и болезненность кризиса для нашей страны. Рассматриваются предпринимаемые антикризисные меры, их оценка; подходы к модернизации банковской системы в условиях возможности новой волны рецессии.

Юридическое содержание прав неграждан по международному праву

59

А.Абашидзе, А.Солнцев

Анализируя международно-правовой статус особой категории индивидов – неграждан, авторы на основе международно-правовых актов и практики обосновывают тезис о наличии у государств обязательств по защите прав неграждан.

Гендерный фактор в российской политике

64

Т.Бурлак

В статье рассматривается актуальная сегодня для многих стран мира проблема гендерного равенства в сфере политики, а также положение дел в этой области в современной России.

Механизм финансового обеспечения образовательных услуг в России

71

И.Федорова

Автор дает основные концептуальные подходы формирования и совершенствования механизма финансового обеспечения образовательных услуг в России с учетом адаптации трех моделей финансирования и эффективности их использования в условиях перехода на финансирование, ориентированное на результат.

А.Прусов

Шведское законодательство практически не устанавливает ограничений на прямые иностранные инвестиции как в отношении недвижимого имущества, так и других видов собственности. Шведские инвестиции, поступившие в Россию, в основном направляются в обрабатывающие производства, транспорт и связь, сферу финансов и операции с недвижимостью. Объем российских инвестиций в Швеции сохраняется на незначительном уровне.

События и люди

Провал операции «Длинный прыжок»

96

А.Цветков

В статье на основе документальных материалов и встреч автора с некоторыми участниками описываемых событий раскрывается провал террористической операции немецких спецслужб «Длинный прыжок» по ликвидации глав государств «большой тройки» – Сталина, Рузвельта и Черчилля на Тегеранской конференции в конце 1943 г.

Крит XIX века в русской дипломатии

102

В.Занина

Автор проводит анализ социально-политической и экономической ситуации на Османском Крите в XIX в. Российский интерес к острову был продиктован, в первую очередь, важным геостратегическим расположением Крита на пересечении основных торговых и военно-морских путей Средиземноморья, что является актуальным и сегодня, так как связан с планами современной России по усилению своего присутствия в регионе.

Дуэль двух императоров

115

С.Рыбаков

В 2013 г. исполнилось 200 лет с начала заграничного похода русской армии, благодаря которому была освобождена Центральная и Западная Европа от власти Наполеона Бонапарта. Те события отразили не только военную мощь России, но и масштаб личности российского императора Александра I, положившего предел завоеваниям Наполеона и тем самым сыгравшего особую роль в судьбах европейских народов.

Р.У.Сетон-Уотсон и историческая судьба Австро-Венгрии в 1914 г.

133

А.Носков

Р.У.Сетон-Уотсон – шотландский ученый, балканист, славист, историк первой половины XX в., был одним из тех европейских интеллектуалов, кто влиял на общественное мнение Великобритании. До 1914 г. он верил в значимость Австро-Венгрии для сохранения баланса сил в Европе. В начале Первой мировой войны он встал на позиции непримиримого отношения к многонациональной Австро-Венгрии и сделал все для того, чтобы разрушить это государство и дать свободу его славянским народам.